



營口是東北最早開埠口岸，大連河從這裡入海。

營口市生態環境局提供

增進民生福祉 建設幸福家園 營口以創城為抓手提升品質與活力

本報特約記者 張繼馳

今年是“十四五”开局之年，也是营口市创建第七屆全國文明城市起步之年。营口市提出“用三年時間，力爭進入全國文明城市行列”，旨在由表及里提升城市品質與活力，通過城鄉群眾生活的改善，增進民生福祉，踐行人民初心。

在辽宁全面振興、全方位振興的關鍵時期，營口通過“創城”這樣一個抓手，提升軟實力，助力經濟、社會和精神文明建設，不斷增強群眾的獲得感、幸福感和安全感。

今年以來，營口清理亂堆亂放1.41萬處，查處各類違建3032處、7.49萬平方米，生活垃圾實現定點投放、分類收集、定期清運；維修改造主城區背街小巷和小區道路200余條，鋪設沥青路面17.3萬平方米，鋪裝道板邊石11萬平方米……群眾在眼前變化中和在幸福共享中為黨委、政府點贊，也在熱情參與中展現新的城市文明氣質。

聚全民之力 全面“体检”升級

“全城齊努力，人人都受益，創建全國文明城市，讓你更美麗……幸福的家園，有我也有你、真情奉獻，只為你美麗……”兩名在縣區工作的機關幹部，創作歌曲《只為你美麗》，經營口市委宣傳部、營口市創建全國文明城市工作指揮部辦公室制成了MV推出，浸潤全城。

不是“為了創建而創建”，而是通過創建為城市全面“体检”，為城市管理、社會治理賦能，為群眾打造高品質生活環境。將文明城市創建與產業發展、全面振興融合促進，把人民群眾對美好生活的向往作為創建工作的出發點和落腳點。

年初以來，營口啟動“集中攻堅”模式，成立由市委、市人大、市政府、市政協主要領導任總指揮的創城工作指揮部，組建相關市領導任組長的13個創城工作組，從全市選調優秀年輕干部組建工作專

班，召開全市創城動員大會，下發實施方案，對創城9個測評項目、72項測評內容和140條測評標準進行細化，明確具體可操作的目標和進度。黨政機關帶頭、企事業單位帶頭，全員參與並結合日常工作，帶動全民融入，制度優勢充分彰顯；策劃組織“創城曝光台”“不文明行為隨手拍”，號召、引導全民主動爭做創城宣傳員、監督員，參與機制行之有效。

聞令而動，全市聚力，上下同欲者勝。主城區邊角地、廢棄地变身100處“口袋公園”，總面積10萬平方米，展露芳容數月，已與生活融为一体。老旧小区獲得改造，背街小巷升級換代，黑臭水體重現水韻，違章建築和沉積垃圾一并清理。創城工作的階段性成果普惠群眾，“創城共同體”更是利益共通、發展共同體。



鲅魚圈區志愿者開展創城志願服務活動。

鲅魚圈區委宣傳部提供

下绣花功夫 提升城市颜值

冬日暖陽下，在新改建的營口站前區五門大門社區文化廣場，居民們有的坐在長凳上聊天，有的在打太極、健身……擁有百年歷史的“五門大”煥新升級，曾經的弃管大杂院呈現一派其樂融融的景象。

猶記從前，這裡牆皮脫落、下水堵塞、設施損壞、私搭亂建、道路損毀；對道路、供排水、供熱、綠化、照明等進行綜合改造後，社區華麗轉身，有了康健健身、兒童活動、便捷停車等諸多功能，並成功引入物業公司進行管理，提供優質服務。

通過“居民小區環境治理行動”實現“優居變樂居”的，遠不止五門大門社區的2700多戶居民。

“幸福”落地，引燃了群眾參與創城的熱情。上述兩項之外，營口扎实開展的“十項專項整治行動”還包括占道經營整治、農集貿市場綜合整治、交通秩序整治、消防通道整治、不文明養犬行為整治、各類線路箱體綜合整治美化、“清潔家園”環境提升、“我為群眾办实事”入戶普及創建知識……當創城活動由“熱身”變得“熱心”，各項行動有序推進。

一項項具體而微細的利民舉

大連河畔，一塊邊角地變身“口袋公園”。
本報特約記者 張繼馳 攝

措接連而至。對主次干道、公園廣場及商貿綜合體周圍施划公共停車泊位2.2萬個，為5000多輛電動自行車登記牌照，讓出行更有序；對578個小區進行消防車通道划線設標，讓通道更順暢；“只跑一次腿”辦理犬證7300多個，讓“愛寵”更有方；用愛心企業贊助的小獎品兌換烟頭310萬只，讓文明更有趣。

一個個可感可觸的生活改變

一一呈現。積極探索對無物業小區和背街小巷“組團式”物業服務，嘗試社區、業委會、物業公司“三位一體”的管理模式；科學施劃一批城市公共停車位和道路“藍色潮汐”泊位，推進社會公共停車場建設；提升經營環境、提升管理能力、打造文明典型三點發力，確保商業街区和农贸市场整洁、有序、舒適。

培育內在氣質 涵養精神血脈

“家園”變美，三分建、七分管。在營口，黨員、志願者自發進行“綠地認養”，“雷鋒志願突擊隊”逐對接老旧小区和街巷路，網格化管理有了人員保障，處處有人巡，事事有人管。

“百年港城”營口是一座開放城市，經濟活躍度高，對文明和道德建設自覺而敏銳。在做好基礎設施、公共服务、生態環境等顏值提升的同時，營口更加注重城市文化、精神文明、市民素質等內在氣質的塑造，培育持久的心靈動力。

營口市每年召開表彰大會，“禮德榜樣”備受禮遇成為城市一種風氣；志願服務成為創城工作的重要載體和社會動員方式，註冊志願者超過人口數1/10；建立常態的文明交通志願隊伍，党员干部帶頭“綠色出行”；服務行業開展“文明

禮讓”“微笑服務”“文明用餐”，樹牢生活新風尚……群眾既是城市文明的受益者，更是創城工作的創造者。

每個開學季，各種形式莊重的禮德教育活動都會在營口的校園中上演，中小學生在數年后將成為社會的中堅力量，大力踐行禮德教育，更是在涵養城市的精神血脉。

也正因如此，營口市在創城工作中突出教育重點，切實加強未成年人思想道德建設工作。

營口持續加強未成年人思想道德機構、網絡、阵地建設，各級團組織和少先隊組織開展“紅領巾心向黨”“爭做時代小雷鋒”主題團日、隊日等形式多样的實踐活動，大力弘揚和踐行社會主義核心價值觀，開展實踐教育活動1000余場，覆蓋青少年20余萬人次。相

關部門從嚴規範學校及校外培訓機構管理，加大校園周邊環境整治力度，發揮12355青少年服務平臺作用，深入推進“雙零社區”創建，營造未成年人健康成長的良好環境。

重視並加強青少年心理健康教育，營口市開展“百場心理健康教育講座進校園”活動，28萬名師生及家長受益。營口在全省率先成立心理服務中心，並持續10年办好“青春支點”心理諮詢熱線，今年又投入290萬元，建立8個標準化校園心理健康諮詢室，首個標準化校外心理輔導站建設完成並挂牌使用。

外提顏值內塑氣質，全面振興久久為功。在營口，“創城”不僅是爭先的行動，更逐漸成為文化的自信、發展的自信。

讓綠色低碳成為高質量發展底色 ——營口嚴控“兩高”項目倒逼動能轉換

本报记者 徐 鑑

營口市完整、準確、全面貫徹新發展理念，堅定不移推動高質量發展，頂住轉型陣痛，擺脫路径依賴，注重發展品位，保持戰略定力，扎实做好打基礎利長遠、理舊賬補短板、防風險守底線工作，為高質量發展打造生態、營造環境、积蓄力量，加快推動經濟發展質量變革、效率變革、動力變革。堅持生態優先，綠色發展，嚴控“兩高”項目倒逼動能轉換，精心謀劃、積極爭取建設清潔能源高質量項目集群。營口市全面打好藍天、碧水、淨土保衛戰，環境治理工程項目推進快，重點區域大氣、重點流域水環境質量明顯改善。

確保有限資源發揮最大效益；想方設法減少存量，統籌推進鋼鐵、鋅、鋁等產業技術改造、創新轉型；優化結構，加快新舊動能轉換，積極推動新能和綠色產業融合發展。

圍繞項目建設、能耗雙控、營商環境等，今年以來，營口建立了25名市級領導精准幫扶5億元以上重大項目制度，帶動215個“老革新”項目加速實施；堅決遏制“兩高”項目盲目發展，砍掉16個高能耗項目……

以生态环境质量改善为核心打造宜居生态幸福城市。营口市

堅定不移貫徹新發展理念，全面打藍天、碧水、淨土保衛戰，全市PM2.5平均濃度改善11.9%，全省排名第一，建成區黑臭水體消除比率達100%，水環境質量大幅改善。

年初以來，營口成立了應對氣候變化及節能減排工作領導小組，加快推進降碳工作，在全省率先制定2021年節能減排及應對氣候變化重點工作計劃，明確任務目標及各部門職責分工，頒布實施《營口市河流水污染防治條例》，為改善水環境質量提供有力制度保障，列入考核的縣級及以上集中式飲用

水水源地水質達標率達100%。開展未收儲、未出讓的裸土整治，將全市排查出的106處裸露土地納入扬尘管控範疇。營口還開全國之先河，成立環保涉法“一站式”服務中心，有力實現全市環境行政執法與刑事司法无缝銜接。

提升綠色製造水平，綠色低碳產業“御風啟航”。記者日前從營口市發改委了解到，營口新能源產業正在加速推進。抓住國家大力推進“十四五”期間能源結構轉型的歷史机遇，發揮風向和風能分布集中度高、電網基礎安全可靠、交

通基础设施發達的優勢，今年，營口精心謀劃、積極爭取建設清潔能源高質量項目集群，清潔能源產業“十四五”末期計劃達到400億元產業量級，10年内力爭產值突破1000億元，以壯大綠色“新字号”為“老革新”結構調整蹚出新路子。

在持續推動傳統產業改造升級的同時，營口大力推進互聯網創新發展，賦能傳統產業。啟動“5G+工業互聯網”項目庫計劃，實施“一縣（市）區一園區”戰略，統籌培育遼寧自貿試驗區營口片區、營口經濟技術開發區等12個園區打造省“5G+工業互聯網”示范園區，支持引導金辰機械、欣立耐材等20戶企業項目創建省“5G+工業互聯網”試點示范工廠。

據了解，全市確定2021年新開工、儲備工業互聯網重點項目22項，建立工業互聯網重點項目庫並進行動態管理，建立“企業上云服務資源池”，今年新增上云企業200家。

港城時訊 SHIXUN

挂牌保護 120株古樹名木

本报讯 记者徐鑫报道 在蓋州市小石棚鄉，有棵樹齡2600余年的白楊樹，是營口地區樹齡最大的古樹。在古樹旁設立着“古樹保護規定”牌，古樹四周建了一圈精致的圍欄將其保護。這是營口地區挂牌保護的120株古樹名木之一。

為了保護好珍貴的古樹名木，營口市林草局組織相關科室和縣（市）區林草局20多人，將一株株古樹名木按照國家標準和專業方式进行樹齡鑑定、長勢鑑定，并分別登記拍照，記錄衛星定位信息，制作完成營口地區古樹名木檔案。在此基礎上，又制定瀕危古樹保護修復方案，積極爭取資金開展搶救性修復。對每株古樹名木落實管理保護責任單位和責任人，制作《營口古樹名木圖冊》。同時，加大資金投入和專業人才培养，使古樹的修剪、除虫、施肥等日常管理措施能及時實施。對生病或者遭遇病蟲害的古樹，積極採取措施進行救治。

營口水稻 兩項指標全省居首

本报讯 记者徐鑫报道 营口今年水稻产量预计实现42万吨，其中最高单产达到900公斤，平均单产达到687公斤，这两项指标已连续三年位居全省第一。

营口市挖掘盐碱地开发利用潜力，实施盐田土地复垦项目，在关键核心技术和服务领域取得突破。市农业农村综合发展服务中心开展的2021年中央财政农业生产救灾补助病虫害防治项目，以稻瘟病为防治对象，采用植保无人机统一施药作业，防控面积达到2.5万亩，建设省级水稻绿色防控示范区5000亩。为提高农民种植积极性，营口市还对通过省以上品种审定机构审定的水稻新品种和在国家规划的海南良种繁育基地内育种的企业给予补贴。

今年8萬人次 受益智慧养老服务

本报讯 12月15日，在营口青鸟颐居养老服务有限公司的智慧养老服务调度指挥平台上，记者看到，话务专员正在紧张工作，电话不时响起，面前的屏幕实时显示呼叫方的地點位置。

2019年3月，营口市依托智慧养老服务平台，开启了“6501234居家线上一键通服务”通道，涵盖了话务呼叫中心、养老门户网站、e卡通等16个子系统，将政府购买居家养老服务监管、养老机构互联网视频监控、服务管理、志愿者管理等纳入管理范围，实现老年人、呼叫中心和养老服务组织三方实时通话。今年该平台在此基础上，又上线了全新居家服务系统。目前养老服务平台已经录入营口50多万老人的基本数据，今年以来，通过智慧养老服务信息平台统计，接受服务的老年人已达8万人次。

于沫 王馨羽 本报记者 徐鑫

率先開展 农机報廢更新補貼

本报讯 记者徐鑫报道 记者近日在营口市农业农村局获悉，为加快农业机械更新换代，进一步优化农业机械装备结构，促进农机安全生产和节能减排，积极实施惠民政策，营口认真贯彻落实《辽宁省农机报废更新补贴实施方案》，在全省率先开展农机报废更新新补贴工作。

通过走访调研、座谈研讨等方式，营口市制定了全市农机报废更新补贴实施方案，建立并完善了具体实施细则和工作流程，利用乡村广播、电视和网络新媒体平台扩大宣传覆盖面，并针对老旧机具机主，开展面对面宣传，及时了解农户的农机具报废更新需求，努力提高补贴政策的知晓率。

营口市还结合实际优化了报废旧机、注销登记、兑现补贴等工作程序，严格报废申请、报废确认、报废登记、旧机回收、拆解报废等操作步骤，提高了补贴申请资料审核效率。

自編自演情景式党课 展现抗美援朝精神

本报讯 “小李，你几天没喝水了，你吃。”“指导员，你嗓子都哑了，你吃。”12月8日，营口鲅鱼圈边检站民警自编自演的情景式党课《一个苹果》正式开课。

这堂党课以抗美援朝战争中上甘岭战役为历史背景，以经历千难万险送入坑道的一个苹果为切入点，以生动展现抗美援朝精神为主线，结合党史学习教育，围绕“后勤补给艰苦的坑道生活”“炮火纷飞的运送现场”“互相谦让一个苹果的感人场面”三个篇章，通过旁白，配合多媒体影像、真情演绎等形式，生动地将《一个苹果》的故事及其表现出的伟大抗美援朝精神生动地展现在广大民警面前，确保参训民警入脑入心。情景式党课让现场的100余名干警深受感动鼓舞，纷纷表示，要在本职岗位上充分发挥共产党员的先锋模范作用。马健 本报记者 徐鑫